



Братья  
Дубинины

# Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ  
ФИДИУАГ

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 4 АПРЕЛЯ 2023 ГОДА

№34 (16.907)

6 +

## НОВОСТИ

### О ЗАЩИТЕ ИНТЕРЕСОВ ДОЛЬЩИКОВ

Глава РСО-Алания Сергей Меньяло 31 марта в режиме видеоконференц-связи принял участие в заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в СКФО. Мероприятие прошло под председательством Юрия Чайки.

Рассмотрены вопросы, связанные с реализацией мер по обеспечению соблюдения требований законодательства по защите прав и законных интересов дольщиков в регионах СКФО, и другие темы.

Юрий Чайка отметил, что нарушения законодательства в сфере защиты прав и законных интересов участников долевого строительства фиксируются и пресекаются во всех регионах округа. На сегодня в Едином реестре проблемных объектов числится 46 строений общей жилой площадью более 380 тысяч квадратных метров.

Вместе с тем по итогам 2022 года проводимая органами власти работа позволила сократить их количество в СКФО на 28% (18 объектов). По рассмотренным вопросам приняты конкретные решения и даны поручения.

### А У НАС ЕСТЬ ПАМЯТНИК ГАМЗАТОВУ!

По Указу Президента РФ Владимира Путина в 2023 г. вся страна отметит 100-летие выдающегося дагестанского поэта Расула Гамзатова – народного поэта Дагестана, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственных премий СССР и РСФСР, Международной премии «Лучший поэт XX века».

В прошлом году в Моздоке, на Аллее писателей в парке Победы благодаря общественной инициативе председателя Моздокского отделения МОД «Высший Совет осетин» Фридоны Гуцаева памятников писателям стало на шесть больше. Здесь установлен и бюст классика советской литературы, дагестанского поэта Расула Гамзатова.

Его стихи, актуальные во все времена, переведены с родного аварского на русский и десятки других языков. Министр культуры Республики Дагестан Зарема Бутаева сообщила СМИ, что в рамках юбилейных мероприятий музыкально-театрализованное поэтическое представление «Родники Расула Гамзатова» будет демонстрироваться в регионах России.

При Моздокском Доме дружбы под председательством Магомеда Гимбатова работает национально-культурный центр «Дагестан» им. Расула Гамзатова. Моздокчане также примут участие в юбилейных торжествах, и на Аллее писателей будут звучать стихи Расула Гамзатова.

### КФХ БРАТЬЕВ ЗАКОРОЕВЫХ УСПЕШНО РАЗВИВАЕТСЯ

Для трёх братьев Закороевых, жителей Кизляра, сельский труд привычен, пример родителей всег-

да был перед глазами. Но даже эти крепкие сельчане не представляли всех трудностей, с которыми им пришлось столкнуться при расширении их совместного крестьянско-фермерского хозяйства. Несмотря на то, что они получили солидную финансовую поддержку от государства в виде денежного гранта (17,5 млн руб.).

Несколько лет назад их семейный бизнес начинался с малого – братья разместили 40 голов крупного рогатого скота на старых, ветхих (ещё колхозных) фермах села Кизляр. Выбрали молочное направление. Строительство и оборудование помещений поглощали огромные суммы средств. Но если бы только это – корма стоили очень дорого. А большую семью, где 10 разновозрастных детей – студентов и школьников – прокормить непросто.

– Хорошо, что в этом году в сравнении с прошлыми годами цены более щадящие, – говорит Шамиль Закороев. – Часть кормов мы производим сами, в частности, под урожай текущего года посеяли ячмень, суданку на сено, но в основном покупаем. А стадо немаленькое – 282 головы коров и телок. Чтобы окупать затраты, необходимо трудиться в поте лица. Жёны у всех нас работают в учреждениях, мама уже старенькая, всю нагрузку приходится брать на себя мужчинам. Мы стараемся...

Закороевы закупили высокопродуктивное поголовье – голштинской и красно-степной пород. Сейчас в общей сложности доятся 164 коровы. В среднем в сутки валовой надой составляет 1,5 тонны молока. Часть пускают на производство сыра, реализуют и его, и молоко.

### «МАХ ДУГ»-Ы РАДОН НОМЫРЫ

Литературно-аивадон æмæ æхсæнадон-политикон æрвилмæйон журналы радон (3-æм) номыры нæ мадæлон æвзагыл кæсджытыл сæмбæлд.

Байгом æй кодта рубрикæйы «Æмдугон хъуыдытæ» «Мах дуг»-ы уазæг – зындгонд журналист æмæ телеамамонæг Хъулаты Земфирæ. Фысджытæ Дзасохты Музафер æмæ Гусалты Барисы разыхасимæ рацд æрмæг Хæблиаты Сафары 90 азы юбилеймæ. Ноджы ма мыхуыргонд æрцыдысты мысинæгтæ актер æмæ тележурналист Бытъæты Роберты 80 азмæ.

Ацы аз у нæ Нарты кадджыты номыл, æмæ «Мах дуг» мыхуыр кæны ахсджиаг науко-иртасæн æрмæджытæ «Нартæ æмæ алантæ», «Чызг-хæстонтæ» профессор Цыбырты Людвиджы чыныг «Осетинская нартиада»-йæ.

Журналы ацы номыры ма ис бакæсæн сылгоймаг-фысджыты сфæлдыстадæй уацмыстæ – прозæ æмæ поэзи, æндæр цымыдисаг æрмæджытæ. Кæсут «Мах дуг»!

(Обзор очередного номера литературно-художественного и общественно-политического журнала на осетинском языке «Мах дуг» («Наша эпоха».)

## СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ АТК И ОПЕРШТАБА

### Глава РСО-Алания Сергей Меньяло 31 марта провел совместное заседание Антитеррористической комиссии (АТК) и Оперативного штаба.

На повестке – вопросы, направленные на выработку дополнительных мер по повышению эффективности обеспечения антитеррористической защищенности объектов образования, топливно-энергетического комплекса, промышленности, а также по организации профилактической работы среди учащихся в образовательных учреждениях республики и др.

Министр образования и науки РСО-Алания Элла Алибекова отметила, что в результате принятых мер по итогам проведенных ранее проверок и, как следствие, выявленных нарушений, значительная их часть к настоящему времени устранена. Но в республике еще остается ряд учреждений, подлежащих оснащению необходимым охранным оборудованием. С. Меньяло поставил задачу: к началу нового учебного года завершить реализацию антитеррористических

мероприятий на объектах образования в соответствии с существующими требованиями и с учетом присвоенной им категории опасности. Это касается всех глав районов и управлений образования.

Министерству промышленности и инвестиций поручено до 20 апреля текущего года актуализировать перечень объектов промышленности, расположенных на территории Северной Осетии и подлежащих категорированию и паспортизации, разработать план-график проведения проверок предприятий, включенных в соответствующий список. Особое внимание – предприятиям и объектам промышленности, которые участвуют в выполнении гособоронзаказа. На республиканских объектах ТЭК также должна быть обеспечена безопасность, готовность аварийных служб к внештатным ситуациям.

О дополнительных мерах по ор-

ганизации профилактики среди обучающихся образовательных организаций рассказал ректор СОГУ им. К.Л. Хетагурова Алан Огоев на примере проводимой среди студентов работы. Он отметил, что одной из основных причин, способствующих вовлечению молодежи в деструктивную деятельность, является свободный доступ к бесконтрольно функционирующему в сети интернет контенту антигосударственной направленности, пропагандирующему экстремистскую, террористическую идеологию. Поэтому проводятся разъяснительные беседы, лекции, «круглые столы».

Информацию о дополнительных мерах по устранению террористических угроз в условиях обострения оперативной обстановки и недопущению террористических и экстремистских проявлений в период предстоящих праздничных мероприятий на территории республики озвучил министр внутренних дел по РСО-Алания Андрей Сергеев.

Участникам заседания были даны конкретные поручения и утверждены сроки их исполнения.

### УРОЖАЙ-2023

## ВЕСЕННИЙ СЕВ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ – НАЧИНАЮТСЯ ДРУГИЕ РАБОТЫ

В прошлом урожайном году моздокские аграрии, определяя направления на нынешний сельскохозяйственный сезон, отдали предпочтение озимым культурам – пшеница и рапс заняли 45200 гектаров. Как сообщает ведущий специалист-агроном Моздокского отдела Управления сельского хозяйства Минсельхоза республики Альбина Павлова, яровые культуры – ячмень, овёс, горох, лён – занимают немногим более 9 тысяч гектаров. Весенне-полевые работы стартовали в марте (некоторые земледельцы успели использовать для посевных февральские «окна»), и сейчас они уже подходят к завершению. Наш корреспондент побывала с Альбиной Павловой в двух хозяйствах Моздокского района.

В станице Терской гостей из СМИ встретили управляющий местным отделением ООО «Алания-Молоко» Андрей Кваша и главный агроном Аслан Агнаев, которые охотно рассказали о текущей работе. Около 50% пашни засеяно озимой пшеницей, 30% – озимым рапсом. Оставшуюся территорию отвели под яровую ячмень. Овёс и горох посеяли на сухие корма – население их активно покупает для личных подсобных хозяйств.

Вообще хозяйство не отделяется от станицы, стремится поддерживать местных жителей: выделены земли под пастбища для крупного и мелкого рогатого скота; ежегодно бывшим колхозным пенсионерам – а это 120 человек – предприятие бесплатно выдаёт по 500 кг пшеницы; для желающих приобрести зерно в течение года оно хранится в складских помещениях предприятия. Положительно реагирует руководство на обращения за помощью от сельской администрации, школы, садика, ДК, церкви, общественных организаций. Так, для обучения казачат-пластунов верховой езде приобрели двух коней.

(Окончание – на 3-й стр.)



В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и). «МВ» – БЕСПЛАТНО!

НАШИ ИМЕНИТЫЕ ЗЕМЛЯКИ

# ХАДЖИ-МУРАТ МУГУЕВ: ЯРКИЙ ТВОРЧЕСКИЙ СВЕТ

2023 год богат на юбилейные даты наших земляков, оставивших богатый след на земле своими делами – кто в творчестве, кто военными заслугами, успехами в искусстве. Моздокчане гордятся ими, помнят их незабвенные имена, а научные сотрудники музея благодаря СМИ – через статьи, очерки, рассказы знакомят жителей района с их жизнью и деятельностью.

3 апреля исполнилось 130 лет со дня рождения известного советского писателя **Хаджи-Мурата (Бориса) Магомедовича Мугуева**, уроженца станицы Чернойярской, давшей моздокской земле немало известных, талантливых людей. Многие представители старшего поколения зачитывались его увлекательными произведениями, прежде всего потому, что их автор был свидетелем и участником описываемых им событий. Особенно это заметно в одном из лучших его произведений – повести «К берегам Тигра». Стати, его героя в этой повести также звали Борис.



Х.М. Мугуева – прервала его Великая Отечественная война. Мугуев добровольно ушёл на фронт защищать Родину. Он участвовал в обороне Крыма, воевал на Западном и Сталинградском фронтах, был тяжело ранен, но возвратился в строй и служил до декабря 1945 года. Уволен из армии в звании подполковника. После войны Х.М. Мугуев всю жизнь посвятил литературе. За время своей творческой деятельности писатель создал более ста произведений: стихотворений, рассказов, повестей, очерков, статей. Он автор романа «Буйный Терек», посвященного горцам Северного Кавказа. Многие его произведения носят мемуарно-автобиографическую направленность. В них автор повествует о событиях Гражданской и Великой Отечественной войн. Например, повесть «К берегам Тигра» посвящена походу казаков на Багдад в 1916 году, в котором Мугуев сам принимал участие.

Выходец из казачьей семьи, он, как и многие черноморцы, посвятил свою жизнь служению Отечеству. В 1909 году вместе со своим другом Борисом Галаевым (прославленный композитор) Мугуев приехал в Тбилиси. Парни поступили в Михайловское кавалерийское военное училище, которое окончили в 1914 году. Обоих молодых офицеров направили в терские казачьи воинские части, дислоцировавшиеся на границах с Ираном и Турцией. Мугуев принимал участие в Первой мировой войне на Кавказском и Персидском фронтах в чине есаула. Во время Гражданской войны Хаджи-Мурат Мугуев служил в Красной армии. Занимал разные должности в 11-й армии – в штабе, разведке. В январе 1920 года в районе Кизляра был контужен. В декабре 1924 года был демобилизован из армии. Многие годы работал в учреждениях культуры и просвещения. Он – член Союза писателей СССР с 1941 года. Недолгим был мирный труд

Интересны ранние произведения: повести «Врата Багдада», «Кукла госпожи Барк», «Огненная лапа», «Степной ветер» и многие другие. В Московских литературных и деловых кругах широко известна и яркая деятельность Мугуева в качестве журналиста-репортёра. Родина высоко оценила боевые и творческие заслуги Хаджи-Мурата Мугуева, удостоив его орденов Красной Звезды и «Знак Почёта», медалей «За боевые заслуги», «За отвагу» и других наград. Многие годы писатель жил в Москве. Наш прославленный земляк ушел из жизни 3 ноября 1968 года. Похоронен на Донском кладбище в Москве. С. ЯКОВЛЕВА.

## СПРАВКУ О ДОХОДАХ – ОНЛАЙН

Региональное отделение СФР выдает два вида справок о доходах: справку о доходах и суммах налога физического лица (2-НДФЛ) и справку о произведенных выплатах. В первой справке содержится информация только о суммах, выплаченных по листкам временной нетрудоспособности, которые облагаются налогом на доходы физических лиц (с указанием суммы удержанного налога). Вторая содержит информацию обо всех выплатах гражданину. Среди них: пособие по временной нетрудоспособности, единовременное пособие при постановке на учёт в ранние сроки беременности, пособие по беременности и родам, единовременное пособие при рождении ребёнка, ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до достижения им возраста 1,5 лет, оплата дополнительного отпуска на период лечения, предоставляемого застрахованному лицу, пострадавшему на производстве. Подать заявление на получение справки о доходах (произведенных выплатах) можно через личный ка-

бинет на портале госуслуг либо в мобильном приложении «Социальный навигатор». Если у гражданина отсутствует техническая возможность получить справку онлайн, он может обратиться лично в клиентские службы СФР. На портале госуслуг легче всего это сделать следующим образом: авторизоваться на портале – ввести в поиске название заявления на получение необходимой справки («Заявление о выдаче справки о выплатах» или «Заявление о выдаче справки о доходах и суммах налога физического лица (2-НДФЛ)» – далее нажать кнопку «запросить»). После поиска данных нужные сведения появятся в разделе «Документы» (пункт «Доходы и налоги»). Напоминаем, что с 1 января 2023 года начал свою работу Социальный фонд РФ, осуществляющий функции Пенсионного фонда РФ и Фонда социального страхования РФ. Региональный контакт-центр СФР: 8-800-200-07-81 (с 9.00 до 18.00, в пятницу – с 9.00 до 16.45). Пресс-служба Отделения СФР по РСО-Алания.

ДИНАСТИЯ

# КУЛИКОВЫ – ВЕРНЫЕ ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА

Порой диву даешься – до чего же щедра моздокская земля и на богатые урожаи, и на замечательных, талантливых людей, внесших огромный вклад в развитие науки, военного дела, культуры, искусства.

Сотрудники музея, scrupulously собирая материалы о них, знакомят моздокчан с жизнью и творчеством наших славных земляков. Один из них – генерал-майор **Дмитрий Андреевич КУЛИКОВ**

он шел горькими дорогами отступления, трижды выходил с боями из окружения, спас секретные документы и получил за это первый боевой орден. Позднее командовал дивизией. Вместе с другими соеди-



– родоначальник целой династии защитников Родины. В этом году исполняется 120 лет со дня его рождения.

Родился наш славный земляк 5 апреля 1903 года на хуторе Стряпчий (ныне – поселок Советский), в большой крестьянской семье. Родители много и тяжело работали в хозяйстве, приобщая к труду и детей, а их в семье было десять душ. Дмитрий, самый старший из них, старался как мог облегчить тяготы родителей. В школу мальчик пошел в 1910 году, в семь лет, учился прилежно, активно занимался общественной жизнью. В марте 1920 года стал комсомольцем, бойцом ЧОНовского (части особого назначения) отряда, а в июне того же года по путевке комсомола уехал в Москву – на курсы красных командиров.

неямами его дивизия освобождала Новороссийск, отбивала у гитлеровцев станицу Крымскую, Тамань.

Там, под Крымской, он получил письмо от старшего сына Юрия: «Отец, я окончил училище, стал тоже артиллеристом, как и ты. Присвоили звание лейтенанта. Теперь будем бить фашистов вместе». Сквозь строчки Куликов-старший угадывал мальшескую гордость Куликова-младшего, его желание казаться солиднее своих лет, стремление скорее попасть на фронт, на передовую. У отца защемило сердце: как вырос мальчик! Сына направили в дивизию отца. Прямо с дороги он пришел на командный пункт и, как положено по уставу, доложил: – Товарищ комдив, лейтенант Куликов прибыл для дальнейшего прохождения службы!

Отец не делал поправок. Юрия послали в зенитный полк. Только через четыре месяца, когда авторитетная комиссия приняла зачет, его назначили в этой же батарее командиром взвода. – Суров ты, Дмитрий Андреевич, мог и без этих экзаменов обойтись, как-никак сын, – сказал Куликов-старшему начальник штаба. На что Дмитрий Андреевич ответил: – В службе, как знаешь, нет отцов и сыновей.

Сын тоже «держал марку». Через полгода, когда Юрия назначили командиром батареи, он показал, на что способен – его батарея стала лучшей в дивизии. При встречах, на людях, Куликовы держались подчеркнуто сухо, будто чужие. И только в глазах друг друга отец и сын могли прочесть любовь и тревогу: «Держись, сынок. Береги себя». «Ты опять выглядишь очень усталым, отец. Не бойся за меня. Я не подведу».

Быть вместе – такое счастье им выпадало очень редко. Дивизия все время находилась в боях. Под натиском наших войск противник откатывался на запад. С Кубани зенитчики попали под Витебск, в состав 3-го Белорусского фронта. Они прикрывали переправы, полевые аэродромы, в том числе и тот, на котором базировался прославленный авиакорпус «Нормандия – Неман». За героическое прикрытие переправ при

форсировании Немана дивизия получила наименование Неманской. Только за три дня зенитчики сбили 14 самолетов противника. За Вильнюсскую операцию командир получил орден Кутузова второй степени.

Войну отец и сын Куликовы закончили на Эльбе. К тому времени у Юрия на груди красовались уже правительственные награды, среди которых были ордена

Александра Невского, Красной Звезды и другие. У отца – орден Ленина, четыре ордена Красного Знамени, Кутузова второй степени, два ордена Красной Звезды и несколько медалей.

В 1960 году Дмитрий Андреевич ушел в отставку в звании генерал-майора, сын Юрий остался в армии, успешно служил, дослужился до генерал-лейтенанта, о нем не раз писали как о талантливом командире в центральных газетах.

Остается только добавить, что на этом воинская «биография» семьи Куликовых не заканчивается. Послевоенная жизнь дописала в нее новые страницы. Младший сын Дмитрия Андреевича – Игорь тоже стал офицером. Со старших брали пример и младшие Куликовы. Три сына Юрия Дмитриевича пошли по стопам деда и отца, учились отлично, служили Родине, гордятся тем, что не зря носят фамилию Куликовых.

После ухода в отставку Дмитрий Андреевич жил в Симферополе, где проводил большую общественную и военно-патриотическую работу. Там живет и его дочь Ирина Дмитриевна Лященко с семьей. Там, в родительском доме, приезжали дети и внуки. Родная сестра Дмитрия Андреевича, Вера Андреевна, жила в Нальчике и многие годы поддерживала дружеские отношения с нашим музеем. Она передала среди прочих экспонатов семейный альбом этой большой и дружной семьи, корни которой идут с моздокской земли, давшей Родине плеяду офицеров, защитников Отечества Куликовых. У истоков этой династии стоял Дмитрий Андреевич Куликов.

11 мая 1974 года он ушел из жизни, похоронен на военном кладбище в Симферополе. Мы, моздокчане, помним и гордимся своими земляками, профессия которых – Родину защищать!

С. ЧЕЛЬДИЕВА, директор Моздокского музея краеведения. НА СНИМКЕ: Д.А. Куликов (в центре) с сыновьями и внуками.



